



在争议声中

人类基因组编写计划即将启动

争取10年内大幅降低合成人类基因组的成本

13年前,里程碑式的人类基因组计划绘制完成了人类基因组序列图,获得了人体基因遗传密码的“生命天书”;13年后,25名科学家在国际顶级学术期刊、美国《科学》杂志上发文,宣布将筹集1亿美元,启动人类基因组计划的“非官方”后续项目——人类基因组编写计划,进一步探索生命的奥秘。

人类基因组编写计划的主要目标是,在10年内把合成包括人类基因组在内的大型基因组的成本降为现在的千分之一,同时研究基因组工程新技术及相关伦理框架。

发起者说,此计划将带来一系列潜在应用,包括培育可移植给人类的器官,培育对癌症免疫、对病毒免疫的细胞等,最终将对人类健康乃至能源、农业、化学和生物修复等领域产生重大影响。

人类基因组编写计划主要发起

者之一,哈佛大学教授乔治·丘奇在一份声明中说,相比此前的人类基因组计划,这项巨大挑战更注重于了解实际应用。基因组工程与功能测试技术的高速发展,为深入了解人类基因组并利用这些知识以解决人类面临的许多全球性问题提供了机遇。

从成本上看,合成大型基因组正日益变得可行。有科学家指出,得益于新技术,人工合成一个碱基对的成本已从2003年的4美元降至现在的0.03美元。这意味着,有30亿个碱基对的人类基因组人工合成成本从120亿美元降至了9000万美元。照此趋势,20年内这一价格有望降至约10亿美元。

对一些人来说,这是一项大胆而雄心勃勃的计划,值得赞扬。目前,仅有小细菌基因组和面包酵母部分基因组被从头合成。2014年,

由纽约大学合成生物学家杰夫·伯克领导的团队报告称,他们历时7年,成功合成了第一条拥有约27万个碱基对并能正常工作的酵母染色体,这一成果被誉为合成生物学的新高峰。

加州大学伯克利分校的生物医学工程师丹尼尔·特尔曼-埃瑞克表示支持说:“能以更低成本大规模地编写DNA,有望更高效、更广泛地开展相关研究,并推出更多产品。”

美国西北大学化学与生物工程学助理教授基思·提厄同样认为,编写人类基因组是“一个很有意义的目标”,即便10年后没有合成完整的人类基因组,利用较大DNA链来编辑、重构更大的基因组对人类健康和环境可持续性也有着重要影响。这些技术也许不会在10年内被大范围使用,但至少能从原理上证明其可行性。

延伸阅读

异种器官移植帮人们“开了一道后门”

在此次发起人类基因组编写计划的25位科学家中,有一位来自中国的年轻女性。她就是在美国哈佛大学从事基因组研究的杨璐菡。在美国科学院及工程学院双料院士丘奇教授的指导下,杨璐菡和同事第一个利用基因编辑技术修改细胞基因组,她还和丘奇创立了一家生物技术公司,致力于推动异种器官移植临床应用。

《科学》杂志文章列出了人类基因组编写计划的6个先导项目,其中杨璐菡和丘奇倡导的异种器官移植是其中之一。2015年,他们曾利用基因编辑技术敲除了猪基因组中62个可能有害的基因,扫清猪器官用于人体移植的一大难关。

杨璐菡说,由于缺少可供移植的捐赠器官,大多数器官衰竭病人都在漫长的等待中结束了生命,所以他们将“大规模编辑猪的基因组,让它的免疫系统人源化,把猪作为一个载体,给千千万万需要器官移植的病人提供安全的器官供体”。

“在讨论编辑人类基因组,让细胞对癌症免疫、病毒免疫的时候,人们不可避免地会问,我们的终极目标是修改人类吗?但在我看来,异种器官移植帮我们开了一道后门,做异种器官研究不用担心这些伦理问题。”她说。

现在,杨璐菡正利用团队用基因编辑手段重新编写猪的基因组,致力于攻克第二个难关,让猪的器官和人体免疫系统兼容。将来实现这个目标后,下一步他们将用基因编辑工具生产出对癌症免疫、对病毒免疫的猪器官。

“我们希望通过异种器官移植这个平台,一方面大胆推进基因编辑领域的技术进步;另一方面能救死扶伤,做出对人类有意义的事情。”这名30岁的年轻姑娘说道。(本报综合)

科技资讯

天然垃圾分解过程也漫长

塑料袋、电池等人工合成物不易降解,这可能已经是地球人都知道的常识。但你知道香蕉皮、橙子皮这类看似“天然”的垃圾从腐烂到彻底分解的过程也相当漫长吗?

英国《每日邮报》列出一张常见垃圾从自然腐烂到彻底分解所花时间表,提醒人们不要乱扔垃圾。苹果核所花时间最短,只有两个星期。纸质垃圾需要一个月左右,包括纸袋、旧报纸、面巾纸等。香蕉皮要至少6个星期才会彻底分解,与土壤融为一体,如果天气阴凉,所需时间则更长。而橘子皮的分解时间和胶合板、烟头一样,需要至少两年。

此外,涂蜡的牛奶盒、硬纸盒彻底分解需要2到3个月,纯棉衣物要6个月,薄羊毛衫、羊毛袜等则要一年左右。玻璃瓶可以在自然环境中存在一百万到两百万年之久。

新款机器人帮你克服健忘症

没喝完的牛奶忘了放回冰箱,电脑用完忘记关,这些粗心大意的情形在日常生活中屡见不鲜。一款名为Watch-Bot的新型机器人或许能帮你克服“健忘症”。

它由美国康奈尔大学和斯坦福大学研究人员联合研制,能发现人们忘记做完的事并给出提醒。机器人的关键部件包括激光发射器、能辨识影像并捕捉动态的感应器、摄像头以及电脑。研究人员把机器人放在厨房和办公室,让它记录下一些规律发生的动作过程和所涉及物体,比如从一个地方取物,然后把物品放回原处。如果感应到人没有把物品放回原处,它会发出提醒。

实验中,机器人成功发现的“疏忽”包括忘了把书放回书架、忘了关电脑、忘了把牛奶放回冰箱、忘了从微波炉中取出加热好的食物。研究人员认为,这种机器人未来可用于照料老年痴呆症患者,或确保在危险环境中工作的人严格遵守安全操作规程。

狗狗可能有两个起源地

多年来,科学家围绕狗的起源争论不休,有的人认为是中国或中东,但也有人坚持认为是欧洲。现在,一项最新研究提出,这两种观点有可能都是对的。

这项发表在新一期美国《科学》杂志上的研究认为,作为人类最忠实的朋友——狗的驯化并不是像此前认为的那样只有一次,而是可能有两次,分别发生在欧亚大陆的两端。

为此,研究人员分析了一条约4800年前的爱尔兰狗的基因组序列,并获取了生活在1.4万年至3000年前59条古代欧洲狗的线粒体DNA(脱氧核糖核酸)序列,然后把这些基因组数据与685条不同品种现代狗的全基因组序列进行比较。

经过综合分析,研究人员提出,狗分别在欧洲和亚洲被驯化过一次,只不过后来亚洲狗在1.4万年至6000年前随着人类迁移至西方,与当地的狗杂交,基本取代了欧洲狗。

负责研究的牛津大学教授格雷格·拉森强调,他们的结论只是一个假设,推翻以前的看法还需大量证据。但他同时也认为,现有的古代狗基因信息及考古学记录,应促使人们重新思考狗被独立驯化的次数。

拉森在一份声明中写道:“我们一直没有就狗的驯化地达成一致,原因可能就是大家说的都有一点对。”

脱毛后新长毛发更浓密?

男人脸上的胡子,特别女人腿上的体毛,这些讨厌的毛发让人伤透了脑筋。多数人认为例行的除毛只会让毛发生长更密更黑,好比“野火烧不尽,春风吹又生”。

然而,事实并非如此。环球科学网站的文章称,毛发刮过之后被认为长得更密是由于“人们不善于观察”,并没有科学依据。

如果一个年轻的男性刮了胡子,新长出来的胡子确实可能会更加浓密。但是,这是因为刮胡子与体内影响毛发生长的激素水平波动偶然重合,与刮胡子行为本身无关。不过,剪短毛发可能会在短时间内让毛发看起来显得更密。这是因为,人类自然生长出来的毛发在末端会变细,当剃刀剃掉毛发的尖端时,剩下的根部或者发茬就会显得比之前更粗更黑。

(本报综合)

这一项目面临伦理、法律等方面的诸多质疑

但是,显然不是所有人都赞成合成大型基因组。据《纽约时报》报道,今年5月,大约150名科学家、律师和企业家参与了一场“秘密”会议,探讨人工合成人类基因组的可能性。这一以编写人类基因组为主题的闭门会议,被斯坦福大学副教授德鲁·恩迪和西北大学劳里·佐洛思教授在社交媒体曝光,立刻就引发各界广泛争议,很多科学家对该做法可能会引发的伦理问题表示了担忧。

当时,恩迪和佐洛思就批评这一计划可能引起伦理问题,“比如,

测序并合成爱因斯坦的基因组是否可行?如果可行,那么在细胞里制造、装配多少合适?又是谁来制造、控制这些细胞?”他们还在给记者的一封信中表示,基因组编写团队没有正当理由进行这一研究,这一项目应该禁止。他们写道:“我们在等待一场严肃的公众讨论。”

更廉价的DNA合成方法也并非挡在人类基因组合成路上的唯一“拦路虎”。帝国理工学院合成生物学家汤姆·艾利斯表示,目前还没有方法能将DNA大片插入哺乳动物细胞内并使它们正常工

作。另外,对如何设计出一个更复杂的基因组,科学家也束手无策。

《科学》杂志的文章也强调:“这一项目需要公众的广泛参与,并且认真考虑可能面临的伦理、法律及社会影响。在研究进行期间,应执行严格的生物安全标准,保障实验室工作人员和研究参与者的安全。”



崇阳职校举办毕业季优秀作品展

本报讯 通讯员陈国清报道:6月1日,“2014级毕业季优秀作品展”在崇阳职校拉开帷幕,展示出了该校当前的教学水平和教学成果。

本届“毕业季优秀作品”展览,共展出来自14级毕业生的1200多件优秀作品,其中有PI作品、包装制作、海报设计、

个人作品集、机械加工、电子元件等,全景式地展示各专业毕业生学习实践的成果,弘扬精益求精的工匠精神,传播职业教育正能量。

本届展览举办于14级学生毕业之际,它成为了毕业生们进入社会之前参加的有主题策划的展览,经过了毕业季

的洗礼,参展的毕业生在应对作品展示、空间利用等方面将有新进步。本届展览结束后,将有38位平广专业毕业生和26位机械专业毕业生肩负着全校师生和家长的期望,分别奔赴广州、深圳等地对口就业,用技能立业创业创造美好人生。

据悉,崇阳职校近年来,创新“校企

合作、专业共建”的培养模式,一方面注重专业设置上的动态性和实用性,另一方面不断拓宽视野,为学校与企业、学生与社会之间搭建了一个开放的交流平台,营造了“崇尚劳动、崇尚技能、崇尚贡献”的氛围,培养了一批批受企业欢迎的有素养的职业人才。

空调最后一波促销季

格力全省5000门店联动钜惠

随着气温不断升高,空调、冰箱等夏令家电旺季也随之到来,空调、冰洗、风扇等夏令商品迎来爆炸性需求。格力在这个节点推出全省性质的大规模促销活动,应该是旺季前最后一波空调促销,对于今年有空调购买需求的消费者来说,这次是一个难得的好机会。”家电专业人士分析认为。

格力夏日嘉年华

全省5000门店联动钜惠

从格力夏日嘉年华活动中的空调品类能看出,此次促销机型全部是目前畅销型号,除了在价格方面极具竞争力外,服务方面也是做足准备。

格力全省1到4级市场5000多家门店联动,格力上万人的售后送货安装团队也是整装待发,格力专卖店推出的即买即送即安装等服务都将为消费者带去崭新的服务体验。

格力空调制冷快?用电少
多款产品入围全国能效“领跑者”

近日,发改委、工信部、质检总局三部委发布《关于拟认定2016年度家用电器、平

板电视、转速可控型房间空气调节器能效“领跑者”产品的公示》。首批拟入选能效“领跑者”的转速可控型房间空气调节器45款,其中格力申报的15个型号全部入围,成为单品牌型号入选最多的家电企业。

在供给侧改革与“互联网+”相结合的新时代,格力的众多新品展现了空调行业新品的高标准。其中,格力“润享”挂机凭借其在节能、智能、环保、健康等全方面的实力,在最能体现变频空调的能效水平指标APF上,该款产品达到4.53,达到APF能效等级1级水平。

实现这一节能水平的重要因素,正是格力近年来屡获奖项的“1赫兹变频技术”。这一技术可以实现,在运行时空调自动调节去适应环境负荷的变化,使室内温度保持在恒温状态,可告别温度忽高忽低的现象,降低了压缩机的负荷,不仅舒适,还更省电。

此次活动中,润享等一级能效智能变频挂机仅售3699元。此外,格力变频圆柱柜机低至6899元,买格力空调送高温补贴,更有夏日好礼、清凉红包相送。



咸宁新闻网
www.xnnews.com.cn



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来